Zadanie

1. Wymien metody kodowania informacji przy
zapisie magnetycznym, okresl ich zastosowania i

krotko porownaj dziatanie.

2. Wyjasnij pojecia: partycja, tablica partycji,
gtowny rekord, rekord tadujacy, partycja
aktywna, sektor, klaster



RAID

RAID (ang. Redundant Array of Independent Disks, Nadmiarowa macierz niezaleznych
dyskow) - polega na wspotpracy dwéch lub wiecej dyskow twardych w taki sposéb, aby
zapewni¢ dodatkowe mozliwosci, nicosiagalne przy uzyciu jednego dysku. RAID uzywa sie
w nastepujacych celach:

o zwiekszenie niezawodnosci (odpornosé na awarie),
e przyspieszenie transmisji danych,
» powiekszenie przestrzeni dostepnej jako jedna catosé.



PAMIETAJ ABY:

Dyski miaty identyczny rozmiar oraz dziataty z takg sama
szybkoscig. Dyski o roznych parametrach rowniez mozna
taczy€ jednak:

- w przypadku réznych szybkosci cala macierz bedzie
pracowata z maksymalng predkoscia najwolniejszego
dysku

- w przypadku roznych objetosci dyskéw (w zaleznosci od
rodzaju RAID) cala macierz bedzie wielkoscig, jakg daje
nam najmniejszy dysk

np. przy 4 dyskach o wielkosciach kolejno:6GB 5GB, 4GB, 3
GB — cala macierz bedzie wielkosci 4*3 GB tj. 12GB
(przyktad dla RAID O)



Rodzaje poziomow RAID

Na czym nam zalezy:

- bezpieczenstwie,

- szybkosci zapisu,

- szybkosci odczytu,

- dostepnej przestrzeni dyskowej

Wez pod uwage rodzaje plikdw, na jakich
bedziesz pracowac.



RAID O

Polega na potgczeniu ze sobg dwoch lub wiecej
dyskow fizycznych tak, aby byty widziane jako
jeden dysk logiczny. Dane sg przeplecione
pomiedzy dyskami. Pozwala to przyspieszyc
operacje zapisu i odczytu ze wzgledu na
zrownoleglenie tych operacji na wszystkie dyski
W macierzy.

Warunkiem uzyskania takiego przyspieszenia jest
operowanie na blokach danych lub sekwencjach
blokéw danych wiekszych niz pojedynczy blok
danych macierzy RAID O.



Przyktad RAID O

Przyktad

3 dyski po 10GB zostaty potgczone w RAID 0.
Powstat przestrzen dysku o rozmiarze 30GB.
Szybkos$¢ zapisu lub odczytu jest prawie trzykrotnie
wieksza niz na pojedynczym dysku.

Przyktad 2

Trzy dyski: 10 GB, 10 GB, 5GB zostaty potgczone w
RAID O. Powstata w ten sposdb przestrzen ma
rozmiar taki jak:

Liczba dyskow * rozmiar najmniejszego z dyskow,
3x5GB = 15GB.



Modele tgczenia dyskow:

Stripping — powoduje zapis pojedynczego pliku
na wielu dyskach co umozliwia szybszy dostep.

RAID O
striping




RAID 1 (mirroring)

Dane sg zapisywane na zdublowanych dyskach,
ktore przechowujg doktadnie te samg zawartosc.

Rozwigzanie wptywa na niezawodnos¢ zapisu
(po uszkodzeniu jednego dysku odzyskujemy
dane z drugiego), ale nie wptywa wyraznie na
zwiekszenie wydajnosci.



Mirroring — powoduje zapis wielu kopii pliku na roznych
dyskach dzieki czemu pomimo awarii pojedynczego
dysku dane s3 ciggle dostepne.

RAID 1

mirroring

Trzy dyski po 1GB, 2GB, 3GB zostaty potgczone w
RAID 1. Powstata w ten sposob przestrzen ma
rozmiar 1GB



RAIDS

Wymaga co najmniej 3 dyskow.

Pozwala na odzyskanie danych w razie awarii 1 z
dyskow przy wykorzystaniu danych i kodow
korekcyjnych zapisanych na pozostatych dyskach.
Cechuje go bezpieczenstwo, w razie awarii
automatycznie odzyskuje dane.

/wieksza predkos¢ odczytu danych, zmniejsza sie
predkosc zapisu z powodu obliczenia sum
kontrolnych.



* Disk cost — to catkowita pojemnosc dyskow
dzielona przez liczbe dyskow.

e 100 +100+100= 300/3=100

e pojemnosSc¢ macierzy: (n-1)*p (n - ilos¢ dyskow,
p - pojemnosc¢ dysku)




RAID 6 - striping z podwdjng dystrybucja parzystosci

Dane zapisywane s rownomiernie na czterech lub
wiecej dyskach fizycznych korzystajgc z przeplotu.

Do kazdej pojedynczej jednostki danych wyliczana jest
suma kontrolna, jest ona zapisywana na 2 dyskach.
Pojemnos¢ macierzy: (n-2)*p (n - ilos¢ dyskow, p -
pojemnosc¢ dysku)




RAID 10 - striping na macierzach lustrzanych

* Inna nazwa to 1+0. Dane w niej zapisywane s3
naprzemiennie (przeplot) na dwdéch macierzach
lustrzanych. Minimalna ilos¢ fizycznych dyskow: 4
(maksymalna ilos¢ zalezna jest od kontrolera)

* mozliwa ilos¢ uszkodzonych dyskow: 1 na kazdy zestaw R1

* pojemnos$¢ macierzy: n*p*0.5 (n - ilos¢ dyskow, p -
pojemnosc dysku)




Pozostate macierze:

RAID poziom 2 — dane sg dzielone miedzy wiele dyskow, a
kod korekcji btedow jest zapisywany na dodatkowym
urzgdzeniu.

RAID poziom 3 — podobny do RAID O, jednak w celu
zwiekszenia niezawodnosci stosuje sie dodatkowy dysk
wykorzystywany do kontroli parzystosci.

RAID poziom 4 — podobny do RAD 3, jednak dane sg
zapisywane w wiekszych blokach, co poprawia wydajnosc
zapisu duzych plikow.

RAID poziom 5 — podobny do RAID 4, jednak wydajnosc

jest wieksza z uwagi na zapis kodow parzystosci na kilku
dyskach.

RAID poziom 6 — podobny do RAID 5, jednak zwiekszono
niezawodnos¢ poprzez zapisanie kodow parzystosci za
pomocg dwoch schematow kodowania.



